

Р.К. Уразманова. Быт нефтяников-татар юго-востока Татарстана. 1950–1960 гг. Этносоциологическое исследование. Альметьевск, 2000. 158 с.

Рецензируемая книга представляет собой комплексное исследование всех сторон жизнедеятельности населения юго-востока Татарской республики в период стремительного развертывания здесь нефтедобывающей промышленности, внесшей кардинальные перемены в характер экономического, социального и этнокультурного развития края.

Данное издание выполнено в рамках реализации широкомасштабного проекта по созданию «Альметьевской энциклопедии», осуществляющегося по инициативе и при широкой финансовой поддержке акционерного общества «Татнефть» под руководством Р.Г. Галеева и Ш.Ф. Тахавудинова и одного из его ведущих подразделений – нефтегазодобывающего управления «Альметьевнефть» под руководством М.Ш. Залытова. В настоящее время сформирована творческая группа, возглавляемая Р.Х. Амирхановым, занятая сбором, подготовкой и разработкой материалов по самым различным направлениям научного знания.

Книга Р.К. Уразмановой была одобрена и рекомендована к печати научно-методическим советом Альметьевской энциклопедии как труд, который вносит важный вклад в изучение всех сторон быта жителей нефтяного края в 1950–1960-е годы.

Труд известного этнографа Рауфы Каримовны Уразмановой рассматривается руководителями проекта как дань уважения первым нефтяникам Татарской республики. О развитии нефтяной промышленности в Татарстане написано множество трудов, в которых освещаются самые различные аспекты трудовых достижений нефтяников края. В них имеется и материал, показывающий непродуманную сферу их жизни, однако большей частью он сводится к показу общественно-культурного развития региона, социальных аспектов личности.

Исследование Р.К. Уразмановой ценно тем, что оно проведено именно в период становления коллектива нефтяников. В нем нашли отражение процессы формирования особой атмосферы взаимоотношений, которые складывались в то время, когда «большая нефть» начала круто менять экономический и социальный облик здешнего края. По сути это один из первых опытов комплексного этносоциологического исследования, проведенного в юго-восточном регионе Татарстана в период активного освоения его нефтяных богатств. Научная значимость труда заключается прежде всего в уникальной фактографической базе, важной для изучения социума, формировавшегося здесь в период индустриальной «перековки» края.

Но важность книги не ограничивается краеведческим значением. Осмысление с современных позиций того богатейшего материала, который содержится в ней, позволяет зримо представить образ советской модели модернизации типичного аграрного национального региона страны в период поздней урбанизации.

Инновационный потенциал, востребованность исследования, выполненного более 30 лет назад, заключается в подходе автора к избранному объекту – нефтяникам – не просто как к социально детерминированному существу, как это было принято в то время, а в учете внутренней целостности, многофакторности и многосторонности его развития. По сути Р.К. Уразманова уже в 1960-е годы успешно применила утверждающийся сегодня в науке социо- или историко-антропологический подход, который предполагает рассмотрение человека, общества в естественном окружении.

Необходимо подчеркнуть полисубъектность исследования. Автор ориентировалась на показ не некоего среднего советского человека, априори приветствовавшего интенсивно развивавшиеся в обществе модернизационные процессы. В работе анализируются различные виды отношения к ним. Уделяется внимание и тем, кто в духе времени стремился во всем изменить свой образ жизни, и тем, кто по возможности старался сохранить социально-культурный опыт предшествовавших поколений. Р.К. Уразманова обстоятельно и всесторонне анализирует обусловленность подобных различий, прослеживает влияние микросреды на формирование культурно-психологической приверженности личности. При этом автор стремится показать не просто бинарность социума – наличие в нем старого и нового. Отразив в работе обилие признаков, оттенков, полутонов, она показывает весь спектр жизненных установок, поведенческих ситуаций без излишнего упрощения и строгой обедняющей схематизации.

Достоинство исследования – его интегративный характер. Автор при анализе интересующих ее процессов не ограничивается намеченными хронологическими рамками. Она освещает их предысторию, что

